

DOBROGEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Inscris in registrul publicatiunilor periodice al Tribunalului Constanta sub Nr. 3 din 7 Mai 1938

Redacția și Administrația: COȘTANȚA str. Școlii Vechi Nr. 27
Abonamentul cu supliment cultural: un an 500 lei, 6 luni 300
Pentru Adresă și înscriri în abonament — Rașcuța și înscriri după tarif
Telefon Nr. 1343

Cultura Românească pusă sub Stema Regală

La prima întâlnire avută de Majestatea Sa Regele Carol II cu scriitorimea țării, Săverșanul a spus răspicat: „Vreau să fie un Brâncoveanu al culturii românești”.

În cuvintele acestea s-a dat o pată la cartea de aur a spiritului românesc și arătând că o dorință, ci o voință regală, s-a scris în întreg program cultural. Un program cultural, care — da abia la câțiva ani dela pomenita întâlnire — a îmbrăcat cea mai frumoasă și cea mai serioasă haină a realizării.

Majestatea Sa Regele Carol II a vrut să fie și este, în clipa de față, un Brâncoveanu al culturii românești.

Între altele, sub regăsea oblidăre, scriitorii și cartea românească — și, dată cu acestea, cititorul și cultura țării — s'au bucurat, în cei opt ani dela susținerea Săverșanului, de o lucrare, asfintămintă decât doar în epocile de aur ale umanității.

Lumina pentru săteni

Acum, când Luna cărții a început, este bun să subliniem că bazele gândirii a Majestatei Sale Regale Carol II s'au întredesit, din primul moment, către lumea satelor, ale căror bășii de inimă la-a ascutit și ale căror gânduri le-a înțeles.

„Fundațiile culturale Regale” s'au ocupat și se ocupă intens cu opera de luminare a țării, prin carte. Și, pentru că sătenii are o anumită mentalitate, i s'au dat cărți scrise pe limba lor și pe toalesul lor. Cărți exprinzând tot ce li poate interesa și tot ce li poate folosi: dela staturile pentru o mai științifică îngrijire a pământului, până la voltmarele, cari înțeleg viața unei povestiri ieșind din mijlocul țărâniimii ca Ion Creangă, și până la povestirea vieții lui Mihail Eminescu, care a toales ca dimeni altă genul popularului nostru.

Cărți de format portativ, cărți mici, cari pot fi celtite seara, pe prapă, după ce plugarii se întorc dela muncă câmpului. Toate aceste cărți apar la colecția „Cartea satului”. În același timp, revista „Albina”, care se tipărește în câtevazeci de mii de exemplare, este un admirabil instrument de culturalizare și de civilizare a satului românesc. Peșă sub conducerea unui poet, care este totodată și de țărân, d. D. Creangă, revista „Albina” își merră numele. Ea oferă țărânului statură din lumea economică, din lumea medicală, culturală. Având un fraj foarte ridicat, revista „Albina” reprezintă, se știe, pentru țărânii noștri, pânza lor sufletească cea de toate zilele.

Activitatea „Fundației pentru literatura și arta Regale Carol II”

Dacă, prin „Fundațiile Culturale Regale”, lumina a pînens victorioasă la sate, dând sătenilor posibilitatea de a-și îmbogăți estetele și mințile, — nu e mai puțin adevărat că nici entregurile de cititori avuți nu se snt uitate.

„Fundația pentru literatură și artă Regale Carol II”, condusă ca alia prierpă de d. prof. Al. Rosetti, a tipărit, până acum — în cinci ani dela întemeiere — circa 200 (două sute) de cărți de literatură aleasă.

Întrii scriitori au găsit, în această Fundație, cel mai temeinic sprijin pentru scripila lor fragilă. Ei s'nt ajutați cu isapie, cu sfaturi, cu premii.

Scriitorii consacrați, primesc pria editarea operelor de către Fundația Regală, mirezal cel mai de preț și o largă răspândire a meritelor lor.

„Fundația pentru literatură Regale Carol II” editază următoarele biblioteci, tipărite în cele mai occidentale condiții: „Biblioteca „Energia” (cuprinzând opere, cari promovează toate însușirile pozitive și dinamice ale omenirii); „Biblioteca scriitorilor români contemporani” (în care editază romane, nuvele, poezii și critici, datorite scriitorilor noștri de azi); „Biblioteca scriitorilor români vechi”; „Biblioteca de filosofie românească”; „Biblioteca scriitorilor români mitați”; „Biblioteca operelor premiale ale scriitorilor tineri”; „Biblioteca teatrală Enciclopedică”; „Biblioteca „Orășu” (în care se tipăresc ghiduri literare asupra orașelor noastre); „Biblioteca Documentară”; „Biblioteca Informativă”; „Biblioteca Artistică”, etc.

Vom sublinia că actualmente, singura casă editorială, care are stabilită în program editarea volumelor de poezii, este „Fundația pentru literatură și artă Regale Carol II”. Încă un semn de preocupărie foalte și cu totul psee în alejba culturii naționale ale acestui apăsămint.

Dinamică, fecundă, având de numărare energi, cultura țării, asupra căreia veghează Stema Regală, dă în fiecare an roade pline, roade sănătoase, — recolte pentru sătenii de azi ai României și pentru cel din viitorime.

Punerea petrei fundamentale a Capetului Militar

Sunt cunoscute stradanile ce le depun pentru întăpătrirea capetului militar din localitate, d-oli col. Trașioresanu, președintele comitetului de inițiativă și protocăpitan Deleanu, conleseri g-rizoanei.

Munca celor doi, căreia i s'a adăugat la timp concursul deosebit al d-lui general Ciuperca Nicolae, fost comandant al diviziei 9-a, iar se știe al d-lui general Macici Nicolae, comandantul al aceleșei divizii, a dat un bun rezultat și nu va trece multă vreme până când garizoana locală, va avea o biserică militară.

Fundurile necesare pentru ridicarea capetului s'nt aproape realizate. Duminică 3 Iulie, ora 9 dim se va pune pentru fundamentele a acestei apăsămint bisericăsc, de lașă lăud șali autorităților civile și militare.

Capela se va ridica în curtea regimentului 13 artilerie.

Hoț prins

Organele polițienești din stațiunea Eforie au prins în flagrant delict pe Simion Eftimie din Câmpioa. El a intrat în casa lui Octavian Plișche și a feras dintr'un șifoniar suma de 3700 lei. Plișche simțit de copiii păgăbașului, aceștia au început să-l țipe și au fost auziți de un gardian public care a prins pe hoț.

CHESTIA ZILEI

Mamaia în actualitate

Acum câteva zile atrăgem atențiunea d-lui primar al municipiului asupra faptului că la Mamaia a reapărut falmosul negustor bucureștean Marin Cancevici.

Rugăm atunci primăria municipiului să li la cercetare asupra prețurilor ce el va pretinde la restaurantul său.

Spre satisfacțiunea noastră o satisfacțiune nu tocmai întregă pentru că faptul care o prierpărește are darul să ne justifice și oarecari critice pe cari ne vom permite a le arăta începând de mâine, — primăria venind cu clasificarea restaurantelor, a împus și anumite prețuri, chiar d-lui Marin Cancevici, căruia i-a făcut clusea de a li socoti — singurul în oraș — cu restaurant de lux.

Chestia însă nu trebuie să rămână aci.

Trebuie mers până la capăt.

Trebuie cercetat CE dă d-lui Cancevici pentru prețurile maxime stabilite de primărie.

Ce dă, calitativ și cantitativ.

Și mai departe, dacă e local de lux, trebuie să se ver contractată igiena accesului local.

Chiar în pivnițe, în răcloarele și lăzile cu gheață pentru pește și carne.

Nol am scris anul trecut unele lucruri în această uimă privită.

Suntem gata să le reamintim primăriei, în credința că ne facem o datorie și în nădejdea că vom da o folositoare indicație autorității comunale.

Dacă acum un an, patimi nevrednice au făcut să nu fim luați în seamă, să nădăduim că acum, cel puțin acum, scrierul nostru nu va fi în zadar, chiar dacă lucrurile nu vor merge în ce privește Mamaia și d-lui Cancevici, până la unele revizuri ce n'ar atrica.

ION NEICU

Din Cernavoda

Serbare școlară

Zisă de 26 c. s'a ținu în sala de festivități a gimnaziului, serbarea de slăruț de an. S'au executat cereri și poezii, apoi prierpale director C. Coadă a ținu o cuvântare la slăruț s'au împărțit premii și meționi următorilor elevi:

Cl. I: Bețea Gheorghe, Peligrad Eugen, Ivanovici Florica, Popescu Ion, Badaș Mihail, Dobru Varonica, Părlău Tudor, Toșar Alex, Ionescu Matilda.

Cl. II: Macășanu Vasile, Stroescu R. Anghel, Căcalopol Elisabeta, Pendelescu Maria, Băjenică Luceșă.

Cl. III: Coadă Elena, Petroescu Paul, Drăgășanu Antonela, Văjă Victoria, Zosca Mihail, Migaș Paula, Toșar Silvia, Târzioreanu Maria, Dobrescu Eliad.

Cl. IV: Șerban Ion, Cojocaru Ștefan, Gheorghide Gh., Bancă Alexandru, Mășoiu Gh.

Școlari buni

Premianții liceului de băieți din Constanța

Clasa I A: Letaș Mircea premii I, Naicu Nicolae și Mihăilescu Petre pr. II, Cârna Virgil pr. III.

Clasa I B: Teodory Constantin pr. I, Cavalu Ștefan pr. II, Neșoiș Mircea pr. III.

Clasa II A: Obergic Gheorghe pr. I, Anastasescu Tiberiu pr. II, Vasile Adrian, Nistor Gheorghe și Gheorgescu Anastase pr. III.

Clasa II B: Israel Giacomo pr. I, Zarcovone Nicolae pr. II, Vasilescu Marcel pr. III.

Clasa III A: Vasile Condriș pr. I, Matuș Petre pr. II, Ipa Radu pr. III.

Clasa III B: Chiriță Dumitru și Popescu Anel pr. I, Târpa Ion pr. II, Nicolae Dumitru pr. III.

Clasa IV A: Tolan Nicolae și Vasile Constantin pr. I, Israel Giacomo pr. II, Moraru Ion pr. III.

Clasa IV B: Dumitru Silvestru pr. I, Honcoriu Victor pr. II, Pătrășcanu Naș pr. III.

Clasa V: Barbarianu Nicolae pr. I, Grigorescu Patrișor pr. II, Sasu Ion pr. III.

Clasa VI pr. I: Popoa Cecii pr. I, Nițulescu Virgil pr. II, Wenzel Otto și Spigler Ionca pr. III.

Clasa VII: Steibach Marc pr. I, Prada Nicolae pr. II, Ștefan Nicolae pr. III.

Clasa VIII: Barbarianu Alexandru pr. I, Navon Costinel pr. II, Dama Gheorghe pr. III.

La examenul de admitere în clasa V-a au reșit: Honcoriu Victor pr. I, Dumitru Silvestru pr. II, Datcu Corneliu pr. III.

Din Medgidia

Duminică 26 c. dimineața s'a ținu adunarea generală a comunității școlare a seminarului municipal, iar după amiază s'au gimnaziului mixt.

S'a dat descărcarea comitetelor de gestiunea școlii bugetar expirat, s'au votat begetele pe exercițiul 1938-39 și s'au discutat diverse chestiuni privitoare la cele două institutiuni.

Pungași priși

Luni d. z., organele polițienești din acest oraș au prins pe cunoscuți pungăși de buzunar Tudor Părescu, Dumitru Vasile și Dumitru Carlețe. Ei operau pe strada Carol pe o porționă eglementară.

S'a fac cercetări spre a se stabili câte victime au reșit să facă până când au fost priși.

Minor vagabond

Luni noaptea a fost adus la chestiul minorului Manolescu Constantin din București str. Sirenelor 1, fiind găsit vagabondat de străzile orașului.

Se fac cercetări spre a se stabili în ce împrejurări a plecat de acasă.

Hoț arestat

Organele polițienești din orașul nostru, fiind sesizate că în localitate se afla un anumit Radu Vasile, de fel din com. Răzmeșu Vărcioră (Ismail), care este autorul unui furt de 40.000 lei dela Savu Stoiandin Mogosia, au dispus arestarea lui.

Informațiuni

Marți după amiază s'a ținu un Consiliu de miniștri sub președinție prezidențiale a M. Sale Regelui. Miniștrii au făcut pe rând o expunere asupra operelor realizate în cele trei luni de guvernare și asupra stadiului lucrărilor din actuale companie.

După profesorii universitari, cinci preoți fruntași, cari aveau domiciliul forșat, au declarat că se desloridizează de politica și activitatea fostului partid „Totul pentru Țară”.

Marele Voșvod M. hai, după o îndelungată călătorie de studii întreprinsă în Oltenia, s'a întors acasă în Capitală.

Trei seturi de vizitatori din Cehoslovacia, cari angajaseră camere la Carmen Sylva pentru actualul sezon, și-au contramandat venirea.

Unul alare șanșă că guvernătorii celor zece țări administrative vor li numiți la 15 Iulie. La aceeași dată va intra în vigoare noua lege administrativă.

Cei doi „ași” ai picturii dobrogene, maestrul St. Tarasov și d-l G. Lates vor deschide în curând o expoziție într'una din sălile Cazinoului Comunal.

Să nădăduim că publicația constănteană va aprecia după cum se cuvine acest fapt...

Sâmbăia 2 Iulie, la ora 10 dim. în biserică Adormirea Maicei domnului, se va sleji paraxiană de 40 zile pentru odihna sălletilor repositații Nicolae Rigani. Prierpicii s'nt reșit a lixa parte.

Aflăm cu plăcere că starea sănătății d-lui av. Traian Constantinescu care în ultimele zile lăsa foarte mult de dorit, s'a îmbunătățit simțitor.

A apărut numărul de vacanță — Iulie—August 1938 — al revistei Săptămăna, sub conducerea d-lui Dr. Sigmund-Sigano.

Sumarul bogat, conține studii și articole de o deosebită importanță pentru științele țărănești și sălleticești a oricui, semnele de cel mai autorizați publiciști, medici și scriitori.

La Mamaia

În blocul „Estimabilitate” la etajul II, apartament de la chiriat cu vedere la mare și lac, cu terase, compus din 2 camere de dormit frumos mobilate, confort modern, vestibul, baie, apă caldă și rece, un debaras pentru bagaje, totul absolut nou, Prețul lunar 15.000 lei. Total instalat gata așa că se poate închiria imediat. Adresa Victoria Banciu, București, str. Solfa. No. 21.

